



# 邓府山疑似六朝墓葬被毁 市民称有人满山坡挖洞“寻宝”



现场遗落的碎瓷片



古砖纹路清晰

土坡上被挖的洞



昨天下午3点左右,著名民间文物保护人士“@城市记录者方青松”在微博上称,他发现邓府山六朝墓被盗。方青松表示,近期他一直在寻访文物古迹,调查其保护状况,昨天巡查时碰到了多个疑似盗洞,看到大量六朝墓砖及瓷片等。方青松希望相关部门防患未然,不要让文物遭受损失。

现代快报记者 孙玉春/文  
李雨泽/摄

## 现场:发现古墓被盗挖痕迹



探访

昨天下午,现代快报记者来到邓府山,在方青松的带领下,找到了这处疑似被破坏的古墓现场。

现场位于邓府山村小区的西侧围墙外,从安德门大街也可以进入,但是有工地大门阻挡。记者是从雨花南路邓愈墓后翻墙,才得以进入现场的。

现场位于一处小土坡上,附近都是小区住户自发开辟的菜地,方青松指着土坡上一个深达两米的洞告诉记者,这是他发现的一个大的盗洞,洞口直径也有两米左右,开挖痕迹明显。

在这个洞的附近,还有两个较浅的洞。在其中一个浅洞里,分布着很多青

砖,“上面都是金钱纹,这是典型的六朝墓砖。”方青松说。

在几个“盗洞”的下方,还有一堆墓砖,都是长20厘米左右、宽七八厘米的六朝砖。

除了墓砖还有什么?记者发现了几个破碎的瓦罐片,方青松特别找到了两块青瓷片,“这是六朝的青瓷,很漂亮,可惜都是碎的。”

综合这些发现,方青松认为,这里地下的六朝墓被盗了,而且从位置来看,这里属于“邓府山古墓葬群”的区域。邓府山古墓葬群是南京市级文保单位。

## 附近居民:有一群人挖了十来天

到底现场是什么时候遭到破坏的?现代快报记者遇到了两位种菜的老人,据他们介绍,这一片被挖出的洞远不止记者看到的几个,而且挖了有十来天。

据一位老人称,大概一个月前,他们发现现场来了五六个人,拿着铁锹和长铲子(注:应该是洛阳铲)四处挖。而且这批人每天都来,还是大白天来。

老人说,起初这批人来时,就是在目前发现最大的“盗洞”前,当时他们还

支起布围着,让人看不到他们在里面干什么。“我们过去问,他们说是电工。可是那儿又不靠近电塔,他们看着也不像电工。”随后几天里,对方人数时而增加时而减少,一直挖了十来天才走的。等他们走了,大家才发现现场已经被挖得千疮百孔,怀疑这伙人是盗墓的。

据称,在现在能看到的这个大洞前面,一大片被土覆盖的区域,原来是四五个洞。那伙人用土把洞回填了。老人称,听说是挖到了一些坛坛罐罐。

## 雨花台区文化局:已通报警方



回应

雨花台区文化局一位负责人昨天下午表示,他们接到市民反映后,昨天已赶到现场查看。

他表示,那片区域属于邓府山古墓葬群区域,“但这是一个片区,范围比较大。”

那么,此前文物部门是否掌握该处有六朝墓呢?该负责人表示,具体情况还不太好说。“可能是六朝墓,那片区域都是有的,但我们巡查范围太大,那里是南京市肥皂厂老厂区,已经准备出让,平时封闭管理,在接到举报前一下

子难以发现。”

该负责人表示,这些情况他们已经向警方做了通报,下一步肯定会进行具体的勘察。

方青松表示,他知道一旦古墓葬被发现,其管理保护都属于政府的职责范围,不过在其被发现之前,一些铤而走险的文物盗贼四处勘探开挖,抢先将一些珍贵文物盗走,也是事实。他希望政府和民间文物保护者能进一步重视并行动起来,让文物最大限度地得到保护。



## 阅读·让社会更文明

第十一届江苏读书节  
2015.4.23—9.28



江苏省全民阅读办 宣